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ATA DA REUNIÃO DE 02/03/2020

Aos dois dias do mês de março do ano de dois mil e vinte (02/03/2020), a Vice-Reitora da Universidade Federal
Rural da Amazônia (UFRA), Profa. Dra. Janae Gonçalves recebeu na sala dos conselhos da UFRA, Campus de
Belém, a Sra. Elieth de Fátima Braga (Secretária de Estado de Educação - SEDUC), Profa. Regina Lucia de
Sousa Pantoja (Secretária Adjunta de Ensino/SEDUC), Sra. Giovana do Socorro dos Santos Costa
(Coordenadora de Ações Educacionais Complementares- CAEC/SEDUC), Profa. Emlly Hanna Souza da Silva
(Assistente SEDUC/CAEC), Profa. Dra. Ruth Helena Falesi Bittencourt (Pró-Reitora de Ensino), Profa. Dra.
Ana Silvia Sardinha Ribeiro (Pró-Reitora Adjunta de Ensino), Sr. Jean Patrick da Costa Souza (Representante
da Pro-Reitoria de Extensão), Profa. Dra. Telma Fátima Vieira Batista (Coordenadora Agronomia-Belém),
Profa. Dra. Decíola Fernandes de Sousa (Sub-Coordenadora Licenciatura em Computação-Belém), Profa. Dra.
Ana Lídia Cardoso do Nascimento (Coordenadora Licenciatura em Pedagogia), Profa. Dra. Marilena Loureiro
(Docente NAEA/UFPA), Prof. Dr. Rodrigo Otávio Rodrigues de Melo Souza (Diretor do Instituto de Ciências
Agrárias – ICA), Profa. Silvana Rossy de Brito (Pró-Reitora de Planejamento e Desenvolvimento Institucional),
Prof. Dr. Reginaldo Alves Festucci Buselli (Assessor de Cooperação Interinstitucional e Internacional) e a Sra.
Luma Barbalho Pontes (Secretária Executiva da Assessoria de Cooperação Interinstitucional e Internacional)
para participarem da Reunião que teve o seguinte item de pauta: i) Apresentação de processos da SEDUC e
possíveis parcerias. A Profa. Janae Gonçalves deu as boas-vindas e pediu que os presentes se apresentassem.
Após as apresentações, a Profa. Janae destacou que o foco da reunião é apresentar o projeto de educação
ambiental da SEDUC ao corpo técnico da UFRA para colaboração no projeto, e outro assunto seria a questão
das licenciaturas da UFRA, no que diz respeito à situação dos egressos e a prática de estágios. À continuação a
palavra foi passada à Profa. Emlly, a qual fez a apresentação do “Programa Estadual de Educação Ambiental da
SEDUC: Por Escolas Sustentáveis”, a professora destacou que o projeto em tela ainda está em construção e
deseja receber contribuições dos especialistas da UFRA em prol da educação ambiental. A apresentação do
Programa passou pelos antecedentes e legislações, orientação metodológica, os projetos que fazem parte do
Programa como: coleta seletiva, reuso de águas pluviais, reaproveitamento de materiais recicláveis,
conservação de energia, áreas verdes, conservação ambiental no entorno das escolas, gincanas ecológicas,
atividades extraclasses, oficinas ecológicas, plantios, cine ecológico, teatro ecológico nas escolas, recuperação
de nascentes de rios e igarapés, concursos culturais; destacou campanhas educativas como a abolição do uso de
materiais descartáveis, criação de selo ambiental para as escolas, saúde e meio ambiente na escola, seminários e
feiras e compras sustentáveis. Após a apresentação do projeto as representantes da SEDUC abriram para
contribuições da UFRA. A secretária Elieth Braga explicou que a SEDUC está na fase de coleta de proposições
para o programa, e que o grande desafio é fazer do aluno um elemento multiplicador dentro da sua comunidade
sobre a importância do meio ambiente, o que se pretende é ter uma educação ambiental em duas etapas: por um
lado transversal nas disciplinas e por outro é fazer o aluno perceber a educação ambiental não apenas como uma
atividade obrigatória mas como uma atividade prática interessante e relevante para a sua vida, e informou ainda
que estão planejando fazer duas escolas ambientais (a escola dentro da UFRA e outra em Ananindeua). Sra.
Elieth destacou a importância da parceria entre as instituições, em particular da UFRA em virtude dos
especialistas na área ambiental. Sra. Elieth agradeceu a equipe que ouviu o projeto exposto pelas técnicas da
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SEDUC e pediu contribuições. Profa. Ana Lídia sugeriu que o primeiro passo seja realizar um levantamento
dos projetos ambientais já executados nas escolas, trazendo a gestão da escola à frente dos projetos para que
não haja descontinuidade do trabalho, inserindo no projeto político pedagógico das escolas, ressaltou é que
necessário definir de que forma a UFRA pode atuar no programa. Profa. Elieth explicou que a inserção da
educação ambiental como componente curricular obrigatório traz a gestão da escola à responsabilidade. Profa.
Ana Silvia sugeriu a inserção de projetos que envolvam a questão animal tais como zoonoses e maus tratos aos
animais, também a sugeriu a capacitação dos docentes para combater a resistência de executar ações fora de
sala de aula. Profa. Telma disse que a UFRA pode auxiliar na parte de arborização das escolas e entorno e
principalmente colaborar na implantação e manutenção das hortas. Profa. Marilena ressaltou a importância da
dimensão praxiológica, teórico-prática, colocada pela secretária como forma de fomentar da mudança na
questão da educação ambiental. Profa. Marilena informou também que entre 2003 e 2004, 94% das escolas
indicavam que faziam educação ambiental e, o que provocou uma pesquisa o sobre que “fazem as escolas que
dizem que fazem educação ambiental”, e ao finalizar sua fala se colocou à disposição enquanto estudiosa do
assunto para colaborar no programa, sugeriu a ampliação da construção do programa para a sociedade, sugeriu
também que seja mais detalhado o percurso metodológico do programa, e também a inclusão da questão da
justiça climáticas no programa. Sra. Elieth informou que o grupo está com a ideia de criar uma cartilha para
distribuição no lançamento do programa. Profa. Silvana falou do desafio de tornar as ações de sustentabilidade
integradas, para dar visibilidade e até mesmo conseguir recursos para essa área, destacou o imenso interesse da
equipe da UFRA em colaborar com a SEDUC nessa temática. Profa. Janae destacou a importância desse
trabalho que está sendo construído pela SEDUC, manifestou o interesse da UFRA de colaborar oficialmente
com o programa. A Sra. Elieth disse que a UFRA será chamada a colaborar na produção de materiais, na
execução de palestras e ações, sugeriu o agendamento de outra reunião para definir melhor as ações. Profa.
Marilena sugeriu o mapeamento dos sujeitos que passaram por capacitações e formações na área da educação
ambiental na UFPA e na UFRA, que podem ser sujeitos importantes na construção desse programa. Ficou
decidido que a Sra. Elieth irá enviar um ofício para a UFRA solicitando as colaborações, e após essa
provocação a Reitoria irá convocar uma reunião com os institutos para construir uma proposta da UFRA. Não
havendo nada mais a tratar, a Profa. Janae agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião. Foram feitas as
modificações na presente ATA, elaborada pela secretária Luma Pontes, conforme sugerido pelos presentes e
assinada em 03 (três) vias de igual teor e forma e para os mesmos fins de direito. Eu, Profa. Dra. Janae
Gonçalves, Vice-Reitora da UFRA, presidi a referida reunião e aos dois dias do mês de março do ano de dois
mil e vinte (02/03/2020) declaro que o seu conteúdo é verdadeiro e dou fé.

________________________________________________________________________________
Janae Gonçalves
Vice-Reitora da UFRA

Universidade Federal Rural da Amazônia (UFRA),
Av. Tancredo Neves 2501, Montese, 66077-530, Belém, PA, Brasil.



UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DA AMAZÔNIA
REITORIA

ASSESSORIA DE COOPERAÇÃO INTERINSTITUCIONAL E INTERNACIONAL

3
Universidade Federal Rural da Amazônia (UFRA)
Reitoria
Assessoria de Cooperação Interinstitucional e Internacional
Reitor Prof. Dr. Marcel do Nascimento Botelho. Assessor: Prof. Dr. Reginaldo Alves Festucci Buselli
Avenida Presidente Tancredo Neves 2501, Bairro Montese. Belém, Pará – Brasil. CEP: 66077-530.

Belém, PA 02 de março de 2020
APROVAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO DE 02/03/2020

Ciente e de acordo:
Presentes Assinaturas

1. Janae Gonçalves Aprovada por E-mail

2. Elieth de Fátima Braga Aprovada por E-mail

3. Regina Lucia de Sousa Pantoja Aprovada por E-mail

4. Giovana do Socorro dos Santos Costa Aprovada por E-mail

5. Emlly Hanna Souza da Silva Aprovada por E-mail

6. Ruth Helena Falesi Bittencourt Aprovada por E-mail

7. Ana Silvia Sardinha Ribeiro Aprovada por E-mail

8. Silvana Rossy de Brito Aprovada por E-mail

9. Jean Patrick da Costa Souza Aprovada por E-mail

10. Rodrigo Otávio Rodrigues de Melo Souza Aprovada por E-mail

11.Telma Fátima Vieira Batista Aprovada por E-mail

12. Decíola Fernandes de Sousa Aprovada por E-mail

13.Ana Lídia Cardoso do Nascimento Aprovada por E-mail

14.Marilena Loureiro Aprovada por E-mail

15.Reginaldo Alves Festucci Buselli Aprovada por E-mail

16.Luma Barbalho Pontes Aprovada por E-mail
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